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ATA DA 27ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE DIRETORIA 

Aos vinte e cinco dias do mês de março do ano de dois mil e três, às 19:20, no CEB, à Rua 
Almirante Barroso, 2/8º, Centro – Rio de Janeiro. Bernardo Collares Arantes presidiu a 
reunião de diretoria, secretariado por Patrícia Duffles na qual estavam presentes: 

Fernando Viana Barroso (CEB), Carlos Cooper (CEG), Adrian Giassone (CEC), Solange 
Dias (CEC/CNM), Gustavo Muniz (CNM), Paulo Henrique Blokinho (CEL), Helena Artmann, 
Marcelo Jimenez (CEC), Sebastião F. de Lima Filho (CERJ), Édervan Menger dos Santos, 
Marcelo Barros Rego (CEB), Altair Trindade Jr. (CEG), Alessandro Araújo de Medeiros 
(C.Baiano de Montanhismo), Ricardo Prado Schneider (UNICERJ), Flávio de Lima (CEB), 
Alan R. Marra Jr (CEG/CNM), Dario do Nascimento (CEF), Fábio Sertá (CEF), Carlos 
Augusto (CEF), Cris Jorge (CEC), Rosane Camargo (CEC), Flávio Carneiro (Aguiperj), 
Alexandre Diniz (CEB/CEC), Daniela Albuquerque (CEC), Antônio Carlos Borja “Wally” 
(CEB), Francisco Caetano (CEB), Jorge da Rocha (CEB), Cláudia Lafayette (CEB), José 
Barreiros (CEB), Flávio de Aguiar (CEL) e Marcus Vinícius Carrasqueira (CEB). 

Iniciando os trabalhos do dia: 
1) CNM: Niterói vai fundar um clube de Montanhismo. A primeira reunião do CNM, Clube 
Niteroiense de Montanhismo será realizada no dia 26/03/02, na AFAE, Clube dos 
Engenheiros e Arquitetos, em Itacoatiara. O novo clube vai receber o apoio da FEMERJ via 
GT interior; 
2) GT PNSO: Estamos aguardando resposta do parque quanto ao Plano de Manejo e 
assinatura do Convênio, sujas minutas já foram entregues ao parque. Dedo de Deus: Dentro 
dos trabalhos previsto no Plano de Maejo esta a colocação de cabos de aço nos trechos 
onde hoje existem cordas. E também será colocado um cabo de aço na parte da trilha que 
dá acesso à via Teixeira. Assim que tivermos uma posição do parque, iremos dar início aos 
trabalhos; 
3) PNT: A FEMERJ apresentou a minuta do Termo de Cooperação Técnica e está 
aguardando que o parque assine o convênio para que, entre outras coisas, seja iniciada a 
adoção da trilha do Pico da Tijuca. Cada clube será responsável pela trilha adotada durante 
4 meses;. Atualmente o horário do parque é a partir das 08:00 horas. O PNT está 
viabilizando o acesso ao parque as 6:00hs para as pessoas que possuírem a carteirinha de 
“caminhante matutino”, a qual pode ser tirada no Centro de Visitante do PNT, com a 
apresentação de um retrato. A FEMERJ encaminhará um ofício ao PNT solicitando que com 
a carteirinha dos clubes e a do caminhante matutino, seja possível a entrada no Parque, de 
carro, a partir das 06:00hs; 
4) PNI:  Foi encaminhado ao Leo Nascimento (Diretor) minuta no convênio entre o PNI e 
FEMESP/FEMERJ; 
5) A FEMERJ vai oferecer curso de resgate, primeiros socorros para os guias. O curso de 
resgate terá, em princício duas edições com 12 vagas em cada edição, desta forma cada 
entidade poderá indicar dois guias. Esta sendo estudada a possibilidade de oferecer um 
curso de meteorologia, através da UFRJ; 
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6) Será realizada uma reunião entre o Corpo  de Bombeiros e a FEMERJ no dia 1º de abril, 
para verificar a possibilidade da certificação do curso de resgate pela FEMERJ; 
7) Cantagalo: A Daniela está entrando em contato com a CEDAE a fim de obtermos, 
oficialmente, mais um acesso à parede do Cantagalo; 
8) AT: A Abertura de Temporada será realizada em 27/04/03, já foi fechado o apoio de 11 
lojas. Os clubes já foram convidados. Será enviada uma carta – convite da gincana. Este 
ano cada clube vai escolher uma pessoa a ser homenageada e  está homenagem ocorrerá 
nas barracas de cada clube. A logo da AT já está pronta; 
9) Quem não tem CBM poderá se federar  desde que:  Seja sócio há mais de 6 meses de 
um clube e o clube assine que esta pessoa é conhecedora das técnicas de escaladas e das 
práticas de mínimo impacto definidas pela FEMERJ; 
10) O Cartaz do IV encontro de escaladores da Serra do Lenheiro foi entregue aos clubes; 
11) SOS URCA: Os técnicos da GEORIO estiveram visitando a trilha do Costão, local 
juntamente com o Bernardo. O laudo estará pronte até a Segunda quinzena de abril. 
Verbalmente o técnico informou que irá sugerir a interdição do totem até que o problema 
seja reslvido. A solução mais apropriada segundo os geotécnicos seria efetuar o desmonte 
das pedras que estão com risco de cair. Estamos aguardando o laudo da GEORIO. Em caso 
de desmonte, será solicitada a ajuda da Companhia Caminhos Aéreos. A descida gratuita do 
bondinho do Pão de Açúcar será vetada a partir do dia 07 de abril, quando então, a descida 
só será liberada mediante ao pagamento de R$12,00 que permitirá o acesso à descida até a 
praça da Urca. No dia 06 de abril serão colocadas placas no final da pista Cláudio Coutinho, 
na escada de Jacó, no mirante e no totem avisando da cobrança na descida e do perigo de 
desabamento; e 
12) Alessandro Araújo de Medeiros, esteve presente na reunião como representante do 
Clube Baiano de Montanhismo. Ele falou sobre as escaladas na Bahia e fez um convite para 
que fossemos conhecer os locais. 
Nada mais havendo a se tratar, o presidente Bernardo Collares deu por encerrada a reunião. 
Eu,Patrícia Duffles, lavrei a presente ata que vai por mim datada e assinada. 

Rio de Janeiro, 25 de março de 2003. 


